

我国运动员体育职业精神研究

高峰松¹, 陈龙浩¹, 赵禹²

(1.保定学院 体育系,河北 保定 071000;2.河北大学 体育教学部,河北 保定 071002)

摘 要:随着经济水平的迅速提高,我国的体育事业也发展到了历史性的新高度。但运动员职业道德失范现象却时有发生,体现了我国运动员体育职业精神的缺失。研究表明:我国运动员体育职业精神缺失主要表现在无纪律、搞特权,缺乏社会责任意识和竞技体育精神等。而提高运动员体育职业精神应从改革创新管理制度、塑造优秀典范、增强社会责任意识、创新培养模式等入手。

关键词:运动员;体育职业精神;体育事业;运动员职业道德;竞技体育精神

中图分类号:G80-05

文献标志码:A

文章编号:1674-2494(2015)06-0050-05

目前,我国经济发展正处于转型时期,大力发展体育产业已上升到国家战略,职业体育是体育产业的重要内容。我国职业体育起步较晚,如何创新适合我国的职业体育发展的管理制度,规范职业运动员的道德水准,提高运动员的体育职业精神是广大体育工作者应该深虑的课题。应该看到,随着我国经济水平的迅速提高,全民健身蓬勃发展,国内各种体育职业联赛的成功举办以及我国体育健儿在国际赛场的优异表现,标志着我国的体育事业也发展到了历史性的新高度,特别是《国务院关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》的出台,更加有力地促进我国体育事业和体育产业的全面、协调、可持续发展。但是,与竞技体育所获优秀成绩不协调的现象却时有发生,运动员职业道德失范现象不断出现,体现出了我国部分运动员体育职业精神的缺失,损害了运动员的公众形象,降低公众对体育的关注,制约体育市场,影响体育事业的发展。本文通过阐述我国体育职业精神的基本内涵和基本要求,分析我国运动员体育职业精神缺失的体现及原因,提出培养运动员体育职业精神的有效措施,为相关部门提供理论参考。

一、体育职业精神

(一)体育职业精神的基本内涵

所谓职业,就是人们由于社会分工和生产内部的劳动分工,而长期从事的具有专门业务和特定职责的社会活动。职业精神,一般指在社会职业活动中应当具备的职业观念、态度、纪律、作风等要求的

收稿日期:2015-07-12

基金项目:河北省社会科学发展重点研究课题“我国运动员体育职业精神的研究”(2014020801)

作者简介:高峰松(1964-),男,满族,河北香河人,教授,主要研究方向为体育社会学、田径教学与训练。

总称。运动员这一群体所应当具备的职业精神即称为体育职业精神^[1]。1857年英国成立了世界上第一个足球俱乐部,职业运动员也应运而生。随后,许多国家纷纷效仿和发展职业体育,它给世人带来巨大经济效应的同时,丰富了人们精神文化需求,提高了各项体育竞技水平,并使职业体育进入良性循环。我国职业体育开展较晚,1994年才首开足球联赛,随后,篮球、排球、乒乓球、羽毛球、网球、围棋等相继进入职业化,我国出现了职业运动员。

(二)我国运动员体育职业精神的基本要求

1. 履行社会责任

随着体育职业化的进程,我国举办了多项体育职业联赛,人们选择更多的闲暇时间去观看体育赛事,感受体育带来的影响。各种传媒对体育赛事和体育新闻进行大量转播和报道,使得更多的人开始关注体育,体育受到了社会的关注。而竞技与成绩再也不是体育的唯一内涵,它的内涵也更加丰富,承担起了更多的社会责任。因此,职业运动员所要肩负的责任也已超出体育荣誉的局限。而展现职业精神、树立社会榜样、承担社会责任、实现社会价值,成为一名优秀职业运动员必备的素质。作为公众人物,运动员有责任成为道德榜样,向社会传递正能量。在伦敦奥运会开幕式上,国际奥委会主席罗格曾表示运动员负有“激励一代人”的使命,运动员应该成为社会的榜样。

2. 振奋民族精神

运动员在激发爱国热情、促进民族团结方面具有极大作用是各国政府的共识,也同样在我国得到重视。20世纪80年代,正是我国改革开放初期,百废待兴,各行各业都意识到了与世界的差距,中国女排此时连续五次夺得世界冠军,各种媒体对女排队员在训练和比赛过程中展现出来的优秀体育职业精神进行了大量报道,女排精神极大地提高了中华民族的自信心,激发了中国人民的爱国热情,促进了中华民族的大团结。女排精神成为我国体育职业精神的模范代表。当时“学习女排、振兴中华”成为口号,在全国各行业掀起了学习女排的热潮。女排精神很好地诠释了“为国争光、无私奉献、科学求实、遵纪守法、团结友好、顽强拼搏”的中华体育精神,更被强烈地升华为民族面貌的代名词。这种精神被大力提倡,是时代发展的需要。

3. 努力拼搏,不断进取

毛主席曾经说过,“人是要有点精神的”。竞技体育不仅是一种社会现象、一种社会文化,更是一种精神。中国女排、被誉为“铿锵玫瑰”的中国女足,用爱岗敬业、刻苦训练、不畏艰难、努力拼搏、不断进取的精神激励着一代中国人,成为全国人民学习的榜样。我国著名乒乓球运动员邓亚萍虽然身体条件欠缺,但是她凭借刻苦训练和顽强的作风,在14年运动生涯中拿到18个世界冠军,她也是第一个被前国际奥委会主席萨马兰奇邀请到奥委会总部洛桑做客并五度为其颁奖的选手。这些优秀运动员的那种一往无前、不屈不挠的顽强作风,正是对爱岗敬业、努力拼搏、不断进取的体育精神最好的诠释^[2]。

二、我国运动员体育职业精神缺失的体现及原因分析

长期以来,我国运动健儿用他们训练时吃苦耐劳、科学求实,在各类比赛中顽强拼搏、团结协作,拿到荣誉后不骄不躁,失利后也不气馁的精神鼓舞一代又一代的青年不懈奋斗。然而,随着经济水平的提高,体育事业市场化的发展和运动员价值取向的偏差,我国运动员体育职业精神缺失的现象逐渐引起了社会的广泛关注。

(一)我国运动员体育职业精神缺失的体现

1. 无纪律、搞特权

运动员取得优异的成绩取决于很多因素,运动员本身是一方面,但是教练员团队的管理与训练更是非常重要的因素,只有运动员与教练员团队精诚团结合作,才会取得优异成绩。因此,运动员应服从于教练员团队的管理。有些运动员在取得骄人的成绩后,身价暴增,变得目中无人、骄傲自大、无视纪

律、大搞特权。这种无纪律、搞特权的现象是运动员体育职业精神缺失的重要体现。

2. 缺乏竞技体育精神

现代奥林匹克之父顾拜旦曾说：“在奥运会中……最重要的事情不是胜利，而是斗争；不是征服，而是奋力拼搏。”奥林匹克精神是所有运动员应该具备的最基本的职业精神，然而奥林匹克精神却时常被运动员抛在脑后，赛场上时常出现输球又输人的现象。在伦敦奥运会羽毛球比赛中，中国女双组合为了避免与队友相遇，选择了消极对待比赛。可以理解选手们为了在比赛中取得好成绩选择消极比赛避免内耗，但是从竞技体育精神上讲，这种行为完全违背了奥林匹克精神中对于公平竞争的阐释，是运动员竞技体育精神的缺失，是对在场观众的不尊重。加拿大女子沙排国家队教练约翰·马伊曾经说过：职业选手不仅要尊重别人，更要对社会怀有感恩心态。尊重别人，是人类社会的基本价值支柱之一，是每个人必须要具备的基本素质^[9]。

3. 缺乏责任意识

职业化以后，球员身价暴增，“嫖娼事件”、“酒吧风波”、饭店群殴、殴打球迷和出租车司机、球员参与赌球等，有关球员个人素质的新闻花絮却屡屡见报。运动员既是普通公民，也是专门职业的从业人员，运动员的社会责任包括两个方面：一是作为一般公民所必须履行的一般社会责任；二是作为专业运动员所必须履行的特殊社会责任。作为职业运动员有更多机会出现在电视、报纸上等，有一定的知名度和影响力，他们的言行举止受到更多人的关注，而知名运动员的明星效应，更是对此起到了推波助澜的作用。随着我国篮球运动员进入 NBA，特别是姚明时期，出现了大量的 NBA 球迷，美国 NBA 球员也纷纷受邀来我国，这些球星除了代言产品之外，基本上都参与了篮球夏令营和慈善活动，其实这都是在树立球星的正面形象，承担社会责任。因此，职业运动员特别是运动明星，理应有责任引导正确的价值观，更应当注重自己的言行对社会的影响，特别是对青少年的影响，他们也更应当利用自己的影响力引导这些青少年朝着正确的方向发展。

(二)我国运动员体育职业精神缺失的原因

1. 管理体制不合理，法规、制度还不健全

以职业足球为例：职业化刚开始的两年，中国足球的确发生了较大的变化，比赛激烈，观众也场场爆满，国人对足球的关注度大大提高。但是，我国的足球水平并没有提高，在 2010 年的广州亚运会上，中国国奥队在广州亚运会首次亮相，败于较业余的日本国奥队，无缘八强，国人对中国足球的热情和关注开始下降。职业球员的转会费和年薪几倍几十倍甚至上百倍地上升，远远超过了其合理的价值范围。究其原因，一方面是我国虽然引进了职业体育，但是还没有建立一系列符合我国国情的职业经济体育的法规和制度，包括俱乐部与赞助商之间的契约制、俱乐部之间的转会制等；另一方面，旧的领导管理体制还没有得到根本改变，管理体制不明确，对职业运动员管理不到位，造成部分运动员为了个人利益出现有失体育职业精神的现象^[9]。

2. 教育水平较为落后

教育水平对运动员的价值观、竞技水平、道德水准及退役后的再就业等有着非常大的影响。长期以来我国运动员的文化教育水平处于较为落后的状态，这也是造成其体育职业精神缺失的原因之一。20 世纪 50 年代初，我国高水平运动员的培养（专业队）从教育管理部门分离出来，运动员训练与文化学习开始分离。到 20 世纪 80 年代一些重点体校和专业队建立了独立的文化课程教学体系，对专业运动员进行文化教育，这样做造成的问题是：第一，一些运动员从小接受专业训练，生活在体校或体工队，在“唯成绩论”的环境中，很难好好学习文化；第二，由于体育部门重视体育训练忽视文化学习，运动员每周训练 30 学时，没有更多的精力学习文化；第三，因为不重视文化学习，文化课师资队伍比较薄弱；第四，相关政策规定运动员的比赛成绩直接与领导和教练的业绩挂靠，一切为训练和比赛开绿灯，运动员只要运动成绩好就能解决一切问题^[9]。

3. 社会舆论督导不够

长期以来,我国各种新闻媒体、大众舆论将更多的视线聚集在运动员的成绩上,运动员的成败与否更多取决于其在运动场上的表现,离开运动场后的行为似乎并不是大家关注的焦点。社会舆论缺少对作为公众人物的运动员的广泛监督和宣传,这是造成其缺乏社会责任意识的重要原因之一。舆论媒体对体育的宣传不能停留在运动成绩上,唯冠军论英雄。北京奥运会刘翔因伤退赛,赛后媒体进行大量报道,更有网友对刘翔进行人身攻击,参加体育竞赛不仅仅是得冠军,刘翔已经创造了历史。出现这样的情况表明国人的心态是不健康的,认为运动员特别是体育明星只要参赛必须得冠军,否则就对不起国家等等,殊不知运动场上没有常胜将军,这与舆论媒体的过分报道和没有正确引导有一定的关系。1981年,中国女排首次夺得世界冠军后,当时的《人民日报》就曾报道,同时开辟了“学女排,见行动”的专栏。正是这种舆论正能量的宣传,激励鼓舞了国人的爱国热情,振奋了民族精神,各行各业纷纷掀起“学习女排、振兴中华”的高潮。

三、加强我国运动员体育职业精神的培养

(一) 改革创新管理制度

美国四大职业体育联盟的成功运作,开创了美国职业体育的辉煌,而美国篮球“梦之队”至今保持世界最高水平。我国职业体育正逐渐地走向成熟和理性的阶段,职业体育的引进和移植必然是个制度创新的过程,制订出适合我国职业体育发展的一整套制度,是我国职业体育健康有序发展的基础,没有创新就没有发展,也就没有我国职业体育的明天。2015年8月17日《中国足球协会调整改革方案》正式对外公布。中国足协与体育总局脱钩,并明确了足协的管理职责,这将为我国职业足球的良好发展提供制度保证,同时也为我国职业体育发展起到引领示范作用。希望今后会出台系列的管理制度,对运动员行为约束重点不仅局限在运动场上,更多的会对运动员社会活动行为进行引导和规范等。

(二) 塑造优秀典范

榜样的力量是无穷的。应利用舆论媒体大力宣传,塑造优秀典范,为广大运动员树立榜样,充分发挥优秀运动员的模范带头作用。同时,采取多种形式,提高教育效果。例如:利用媒体宣传运动员刻苦训练、努力拼搏的事迹;带领运动员到天安门参加升旗仪式,提高运动员的爱国热情;到军营进行短期军训,提升运动员听从命令、服从指挥、统一行动的纪律观念;组织运动员参加各种公益活动,提升运动员的公众形象等。对于一个没有崇高体育职业精神的运动员来说,奉献自己、服务社会只能是空谈,自己的职业发展也一定会受到限制。姚明成为了中国人的骄傲,感染了亿万中国观众,赢得了世界的赞誉;“姚品牌”的精神内涵也正是姚明自身体育职业精神的外在体现。崇高的体育职业精神赋予了姚明篮球技术以外的成功因素,使其收获了巨大的荣誉和财富。

(三) 增强社会责任意识

作为职业体育选手,特别是明星,是公众关注人物,应该时刻注意自己的言行举止,向社会传递正能量。职业运动员赢得的胜利越多,获得的冠军越多,社会赋予他的也就越多,同时,他所担负的社会责任就越多,需要向社会展示优秀的一面,一个出色的职业运动员会成为人们学习的榜样。姚明成功不忘国家的培养,深知自己的成功离不开国家和社会的培养,他积极回报国家、回报社会,从事慈善事业,深入到特奥的智障儿童、打工子弟小学的小朋友及艾滋病孤儿中间,与小朋友们交流谈心,手把手纠正他们的篮球动作,为他们捐款捐物、献爱心。赠人玫瑰,手留余香,正是凭借这种强烈的社会责任意识,姚明获得了2010年度慈善家大奖,得到了人们的认可和敬重。

(四) 创新培养模式

体育是教育。加强运动员教育是实现以人为本,促进运动员全面发展的需要。运动员从小在体校或专业队接受专业运动训练,势必造成他们的学习、生活环境单一,这对正处于生长发育期的运动员

来说,无论是文化学习还是其他能力的培养都将受到一定的影响,甚至会影响运动员的一生。前几年出现的冠军搓澡工、体操冠军街头卖艺等不能不说是一种教育的失败。因此,运动员的培养模式可以和大中小学的教育结合起来,让运动员在各级各类学校(俱乐部)中接受专业的训练和学习,参加各个级别的联赛,尽量减少对运动员文化学习的影响,文化学习对运动成绩及运动员今后的发展有着非常重要的作用,这对于运动员的培养是十分有力的。体育事业的繁荣发展,不仅仅表现为竞技赛场上取得优胜,还应体现在与广大运动员个人的全面发展相辅相成。运动员职业不是一生的职业,在延长运动员职业生涯的同时,也应考虑运动员今后的生活,最大程度地消除运动员的后顾之忧,让运动员全身心投入到训练比赛之中。同时还应注重运动员的职业培训,特别是对没有取得优异成绩的职业运动员,让他们能够在退役之后还能有能力更好地生活,这是对运动员负责,也是对社会负责^[6]。

四、结语

运动员体育职业精神对体育运动的发展起着至关重要的作用。我国将大力发展体育产业上升到国家战略,体育工作者应抓住千载难逢的机会,努力做好各项体育工作。当前,我国运动员的体育职业精神水平偏低,各种不良现象时有发生,这不但影响了运动员自身职业发展,更给社会带来了诸多负面影响。提高运动员的体育职业精神水平是时代要求。提高运动员体育职业精神应从改革创新管理制度入手,同时强化媒体舆论导向,积极塑造优秀体育职业精神典范,创新运动员培养模式等。相信在不久的将来,我国运动员的体育职业精神一定会得以提高,在我国各项事业发展中起到重要作用。

参考文献:

- [1]吴梅.试论运动员职业精神的培养[J].南京体育学院学报:自然科学版,2004,10(3):57-58.
- [2]韦奥,张超.中国高校本科高水平运动员管理模式研究[J].天津职业院校联合学报,2011,13(7):114-119.
- [3]陈晋.体育运动与道德发展关系再认识[J].山东体育学院学报,2010,26(3):24-27.
- [4]刘青.试论运动员思想政治教育的有效性[J].南京体育学院学报:自然科学版,2010,9(4):159-160.
- [5]钟秉枢.我国高水平运动员培养之路的探索[J].武汉体育学院学报,2009,43(12):5-10.
- [6]孙鸿.60年来上海优秀运动员思想政治教育创新与前瞻对策研究[J].河北体育学院学报,2013,27(1):57-60.

Research on the Athletes' Sports Professionalism in China

Gao Fengsong¹, Chen Longhao¹, Zhao Yu²

(1. Department of Physical Education, Baoding University, Baoding, Hebei 071000, China;

2. Physical Research Department, Hebei University, Baoding, Hebei 071002, China)

Abstract: With the rapid improvement of economy, China's sports undertakings have developed to a historically new level. However, players' ethics anomalies have occurred now and then, which reflects the lack of their professionalism. Studies have shown that: athletes lack sports professionalism which mainly lies in the absence of discipline, engaging in privilege, poor awareness of social responsibility and lack of competitive sports spirit. To improve athletes' professionalism, it is vital to start from innovating management system, shaping models, enhancing their awareness of social responsibility and innovating training modes.

Key words: athletes; sports professionalism; sports undertakings; athletes professional spirit; competitive sports spirit

(责任编辑 陈静)